《穿越聖經》

列王紀下(16)約西亞按律法書進行宗教改革並廢除異教崇拜、約西亞吩咐守逾越節,以及約西亞去世(王下 22:9-23:30)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了列王紀下 21:7-22:8 的內容,讓我們先來重溫一下。

列王紀下 21:7-22:8 繼續講述猶大王瑪拿西登基後所行的惡事;瑪拿西死後,他的兒子亞們繼位並繼續作惡,結果作王不到兩年就被叛軍所殺;年僅八歲的約西亞接續亞們作猶大王。

亞舍拉是迦南女神,也是巴力的妻子。她的柱像是木頭造的。神明確禁止選民去拜亞舍拉, 但瑪拿西仍一意孤行,帶領百姓行耶和華眼中看為惡的事。

準繩與綫鉈象徵對猶大的審判。這些丈量的工具,本是用來量度建造工程的,在這裏用來檢驗耶路撒冷,顯出城裏猶大百姓的虧欠,因此神說要毀滅耶路撒冷,有如毀滅撒馬利亞與亞哈家一樣。

按照傳統的說法,當瑪拿西進行大屠殺的時候,以賽亞躲在一個樹洞裏,卻被他們拉出來用 鋸鋸死。希伯來書 11:37-38 記載:"被石頭打死,被鋸鋸死,受試探,被刀殺,披著綿羊山 羊的皮各處奔跑,受窮乏、患難、苦害,在曠野、山嶺、山洞、地穴,飄流無定,本是世界 不配有的人。"這裏提到被鋸鋸死的人,指的應該就是先知以賽亞。當時也有其他的先知被 害。

我們讀聖經所記載的猶大與以色列眾君王的事,很難見到一位全心全意順服神的人,約西亞正是鮮有的一位。他開始作王的時候只有八歲,行耶和華眼中看為正的事,治國十八年都順服神的旨意。他二十六歲時按照神的律法實施改革。兒童是我們教會與世界的未來領袖。人雖然要等到成年以後,才為神承擔大任,但人不能因為年紀輕就不敬畏順服神。在早年的時候,約西亞就立下以後猶大改革的根基。

大祭司希勒家在聖殿發現了律法書,這卷書可能是摩西五經的全部(從創世記到申命記),或者僅是一卷申命記。由於猶大國長年累月有惡王當政,神律法的記載已經遺失了。這時約西亞年約二十六歲,他想在全國實施宗教改革,既發現神的律法書,就必須有徹底的改變,才能使全國順從神的命令。親愛的聽眾朋友,你現在手中有聖經,你要如何改變才能使生活符合神的道呢?

接下來,我們繼續研讀與查考列王紀下 22 章剩下的內容。

列王紀下 22:9-10 記載: "書記沙番到王那裏,回復王說: '你的僕人已將殿裏的銀子倒出數算,交給耶和華殿裏辦事的人了。'書記沙番又對王說: '祭司希勒家遞給我一卷書。'沙番就在王面前讀那書。"

親愛的聽眾朋友,請留意,這竟然是約西亞第一次聽見神的話!

列王紀下 22:11-12 記載: "王聽見律法書上的話,便撕裂衣服,吩咐祭司希勒家與沙番的兒子亞希甘、米該亞的兒子亞革波、書記沙番和王的臣僕亞撒雅,說:"

復興的第四個步驟就是悔改。讀聖經帶來悔改。當王聽到神的話,情緒激動地撕裂衣服,因為神的話顯出人的罪。沒有神的話,信徒就不知道偏離神有多遠。回歸聖經帶來復興。真正的悔改會帶來復興。如果我們願意歸向神,就會看見自己的罪,就會哭泣、撕裂衣服,真正的復興就會來到。

列王紀下 22:13 記載約西亞王說: "你們去為我、為民、為猶大眾人,以這書上的話求問耶和華;因為我們列祖沒有聽從這書上的言語,沒有遵著書上所吩咐我們的去行,耶和華就向我們大發烈怒。"

約西亞嚇壞了,因為他知道神審判他們是應該的。神藉著女先知戶勒大回復約西亞,顯明神 的公義和恩典。

列王紀下 22:14-17 記載: "於是,祭司希勒家和亞希甘、亞革波、沙番、亞撒雅都去見女先知戶勒大。戶勒大是掌管禮服沙龍的妻;沙龍是哈珥哈斯的孫子、特瓦的兒子。戶勒大住在耶路撒冷第二區。他們請問於她。她對他們說: "耶和華—以色列的神如此說: "你們可以回復那差遣你們來見我的人說,耶和華如此說:我必照著猶大王所讀那書上的一切話,降禍與這地和其上的居民。因為他們離棄我,向別神燒香,用他們手所做的惹我發怒,所以我的忿怒必向這地發作,總不止息。""

請看神賜給約西亞多麼大的恩典。

列王紀下 22:18-20 記載女先知戶勒大說:"然而,差遣你們來求問耶和華的猶大王,你們要這樣回復他說:"耶和華一以色列的神如此說:至於你所聽見的話,就是聽見我指著這地和其上的居民所說、要使這地變為荒場、民受咒詛的話,你便心裏敬服,在我面前自卑,撕裂衣服,向我哭泣,因此我應允了你。這是我一耶和華說的。我必使你平平安安地歸到墳墓到你列祖那裏;我要降與這地的一切災禍,你也不至親眼看見。",他們就回復王去了。"

接著,約西亞進一步進行宗教改革。

列王紀下 23:1-3 記載: "王差遣人招聚猶大和耶路撒冷的眾長老來。王和猶大眾人與耶路撒冷的居民,並祭司、先知,和所有的百姓,無論大小,都一同上到耶和華的殿;王就把耶和華殿裏所得的約書念給他們聽。王站在柱旁,在耶和華面前立約,要盡心盡性地順從耶和華,遵守他的誡命、法度、律例,成就這書上所記的約言。眾民都服從這約。"

百姓說,他們不僅願意讀神的話,也願意遵行神的話,照著律法書所寫的在生活上應用神的話。很多教會能經歷復興,但必須先讓神的話光照我們認罪。當聖經讓我們的心認罪的時候,就帶來悔改。悔改就是矯正錯誤、回頭。如果你走錯了路,就要回頭、走向正道。曾經有一位牧師在教會作一個禮拜的培靈,沒有一個人悔改。有一天晚上,教會執事會主席走到台前、流下悔改的眼淚;氣氛改變了,因為他就是妨礙教會復興的人。他向眾人道歉,因為他誤會人,那晚他禱告的時候,神提醒他還有別的罪,他一直作錯了。他去找被他傷害的人,敲門說:"我是來作對的事的。"整晚都這樣!想想看,在半夜把人吵醒會是怎樣的情形!到了早上,教會經歷了一波復興,因為有人認罪悔改了。約西亞王大有影響力,他要採取行動,進行一個大膽的計劃。他的悔改是讓他往前邁進的第一步。他先除掉聖殿中的偶像。

列王紀下 23:4 記載: "王吩咐大祭司希勒家和副祭司,並把門的,將那為巴力和亞舍拉,並 天上萬象所造的器皿,都從耶和華殿裏搬出來,在耶路撒冷外汲淪溪旁的田間燒了,把灰拿 到伯特利去。"

與拜偶像有關的東西,全被拿到耶路撒冷城外、汲淪溪邊的空地燒了。燒完的灰燼丟到城外,這樣百姓連灰燼也看不到了。然後約西亞整頓敗壞的風氣。

列王紀下 23:5-7 記載: "從前猶大列王所立拜偶像的祭司,在猶大城邑的丘壇和耶路撒冷的 周圍燒香,現在王都廢去,又廢去向巴力和日、月、行星(或譯:十二宮),並天上萬象燒香 的人;又從耶和華殿裏將亞舍拉搬到耶路撒冷外汲淪溪邊焚燒,打碎成灰,將灰撒在平民的 墳上;又拆毀耶和華殿裏孌童的屋子,就是婦女為亞舍拉織帳子的屋子,"

今天有些教會認同同性戀,羅馬書 1:26-27 指出這種不正常的行為只會自取滅亡。約西亞很有勇氣地譴責孌童,他不但譴責他們的行為,還把他們趕出國家。不正常的性行為是錯的,終將招致神的審判。有人說:"我們應該接受這種事情,因為他們是成年人,或是到達法定年齡的少年人。"誰說這是對的呢?有人說:"我看沒什麼。"你的心和你的判斷力太薄弱了,就算你是博士也不怎麼樣。我們的心都太小,不能作正確的判斷。神說孌童會帶來神的震怒;過去如此,現在也一樣。人會改變,但神總不改變。約西亞很勇敢,他除掉孌童,也禁止把小孩子獻給摩洛。

列王紀下 23:8-10 記載:"並且從猶大的城邑帶眾祭司來,污穢祭司燒香的邱壇,從迦巴直到別是巴,又拆毀城門旁的邱壇,這邱壇在邑宰約書亞門前,進城門的左邊。但是邱壇的祭司不登耶路撒冷耶和華的壇,只在他們弟兄中間吃無酵餅。又污穢欣嫩子穀的陀斐特,不許人在那裏使兒女經火獻給摩洛;"

約西亞還拆毀偶像、祭壇、丘壇及亞舍拉神像,這都是以前的王帶到這地的。他甚至遠到北方的伯特利也不放過。歷代志下 34:33 記載: "約西亞從以色列各處將一切可憎之物盡都除掉,使以色列境內的人都事奉耶和華—他們的神。約西亞在世的日子,就跟從耶和華—他們列祖的神,總不離開。"在伯特利,他發現了曾經預言他會這樣做的那位神人的墳墓。

列王紀下 23:11-16 記載: "又將猶大列王在耶和華殿門旁、太監拿單·米勒靠近遊廊的屋子、向日頭所獻的馬廢去,且用火焚燒日車。猶大列王在亞哈斯樓頂上所築的壇和瑪拿西在耶和華殿兩院中所築的壇,王都拆毀打碎了,就把灰倒在汲淪溪中。從前以色列王所羅門在耶路撒冷前、邪僻山右邊為西頓人可憎的神亞斯她錄、摩押人可憎的神基抹、亞捫人可憎的神米勒公所築的丘壇,王都污穢了,又打碎柱像,砍下木偶,將人的骨頭充滿了那地方。他將伯特利的壇,就是叫以色列人陷在罪裏、尼八的兒子耶羅波安所築的那壇,都拆毀焚燒,打碎成灰,並焚燒了亞舍拉。約西亞回頭,看見山上的墳墓,就打發人將墳墓裏的骸骨取出來,燒在壇上,污穢了壇,正如從前神人宣傳耶和華的話。"

"向日頭所獻的馬",指的是對太陽神的敬拜,這種習俗早在埃及已經流行。學者從公元前8世紀的亞蘭語碑文發現,當時太陽和巴力是一起敬拜的。聖經記載偶像敬拜時多次提到"太陽神像"。給太陽獻馬的習俗在古代很多民族中盛行,但把馬和車一起獻的儀式是從波斯時代開始流行的。

經文提到"猶大列王"將壇築在樓頂,這說明希西家推行改革時拆除了亞哈斯所建的壇,但

後來瑪拿西重新修建。

所羅門以後,耶路撒冷以東一帶的山被稱為邪僻山,此地建有外邦神的丘壇,而且把死人的骨頭扔在這裏,因此受希伯來人的蔑視。

列王紀下 23:17-18 記載: "約西亞問說: '我所看見的是什麼碑?'那城裏的人回答說: '先前有神人從猶大來,預先說王現在向伯特利壇所行的事,這就是他的墓碑。'約西亞說: '由他吧!不要挪移他的骸骨。'他們就不動他的骸骨,也不動從撒馬利亞來那先知的骸骨。"

根據列王紀上 13:2 的記載,約西亞是聖經中少數未出生但名字已被提到的人。他是神揀選的器皿,預定要應驗那無名先知對伯特利的丘壇所講的神諭。

約西亞看見對伯特利的壇說預言的神人的墓碑,吩咐人不要動神人的骸骨。因此神人的骸骨 和從撒馬利亞來的那先知的骸骨,都可以留在該地。

列王紀下 23:19-20 記載: "從前以色列諸王在撒馬利亞的城邑建築邱壇的殿,惹動耶和華的怒氣,現在約西亞都廢去了,就如他在伯特利所行的一般;又將邱壇的祭司都殺在壇上,並在壇上燒人的骨頭,就回耶路撒冷去了。"

歷代志下 34:6-7 詳細記錄了"撒馬利亞城邑"的名字及約西亞在此所行的事。當時撒馬利亞受亞述的統治,因此約西亞究竟如何進入這裏,並進行宗教改革的真實情況至今已不得而知。學者只能推測,約西亞作王時期亞述的國力可能非常虛弱,原因有幾點:第一,直到希西家統治時期,埃及在亞述面前毫無抵抗力。到了約西亞時期,埃及法老尼哥為了攻打(或譯作"援助")亞述,上到幼發拉底河沿岸。這說明亞述的國力變得異常虛弱。第二,亞述在亞述巴尼帕王死後國力衰弱,受到瑪代和巴比倫的夾攻。在這種情況下,約西亞可以不費吹灰之力把領土擴張到撒馬利亞。因此,根據歷代志下 34:9 的記載,約西亞才可能從以色列剩餘的民那裏徵稅。

列王紀下 23:21-23 記載: "王吩咐眾民說: '你們當照這約書上所寫的,向耶和華—你們的神守逾越節。' 自從士師治理以色列人和以色列王、猶大王的時候,直到如今,實在沒有守過這樣的逾越節;只有約西亞王十八年在耶路撒冷向耶和華守這逾越節。"

約西亞回到耶路撒冷之後,根據他所看過的律法書,重新設立逾越節。這是自士師時代以來 最偉大的逾越節,因為自從士師治理以色列以來,選民已多年未守過這樣的逾越節了。聖經 在列王時期只提過三次逾越節:分別是歷代志下8章所羅門時期、歷代志下30章希西家時期, 和列王紀下23:21-23約西亞時期。

列王紀下 23:24-30 記載: "凡猶大國和耶路撒冷所有交鬼的、行巫術的,與家中的神像和偶像,並一切可憎之物,約西亞盡都除掉,成就了祭司希勒家在耶和華殿裏所得律法書上所寫的話。在約西亞以前沒有王像他盡心、盡性、盡力地歸向耶和華,遵行摩西的一切律法;在他以後也沒有興起一個王像他。然而,耶和華向猶大所發猛烈的怒氣仍不止息,是因瑪拿西諸事惹動他。耶和華說: '我必將猶大人從我面前趕出,如同趕出以色列人一般;我必棄掉我從前所選擇的這城一耶路撒冷和我所說立我名的殿。' 約西亞其餘的事,凡他所行的都寫在猶大列王記上。約西亞年間,埃及王法老尼哥上到幼發拉底河攻擊亞述王;約西亞王去抵擋他。埃及王遇見約西亞在米吉多,就殺了他。他的臣僕用車將他的屍首從米吉多送到耶路撒冷,葬在他自己的墳墓裏。國民膏約西亞的兒子約哈斯接續他父親作王。"

約西亞徹底遵行律法,在以色列列王中無人能及。列王記作者曾在列王紀下 18:5 對希西家王 也作了類似的評價,但有所區別。希西家王比任何王都要倚靠神,而約西亞則比任何王都徹 底遵守了神的律法。他們共同之處是"行他祖大衛一切所行的",行耶和華眼中看為正的事。

儘管約西亞施行了善政,但神依然沒有改變消滅猶大的旨意,直接的原因就是瑪拿西的罪。 對於猶大百姓,他們只是表面上被動地順從約西亞的改革運動,而內心沒有完全離棄瑪拿西 所傳播的偶像崇拜的各種罪,因此神對他們的震怒依然繼續。可見,蔑視神的忍耐而繼續陷 於罪中的人,神就像把以亞摩利族為首的迦南人趕出家園一樣,將他們趕出應許之地或者除 滅。因此,信徒也要在神的審判到來之前,停止犯罪。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!